

Дълга та и проточена та цѣлина, която състои отъ двѣ голѣми части, скачени съ провлакъ, нарича се Новъ Свѣтъ или Америка. Америка се нарича Новъ Свѣтъ, защото европейци много време не знавали, че та има на свѣтътъ. Между Новий и Старий Свѣтъ, камъ истокъ отъ Новий, намира се Атлантическия океанъ, а камъ западъ, Тихий океанъ; камъ югъ на земното кълбо се намира Южний Ледовитий океанъ, камъ сѣверъ, Сѣверний Ледовитий океанъ. Всички ти тия океани са само части на единъ великъ океанъ на земното кълбо, по който са распръснати и острови ти.

Въ Старий Свѣтъ лесно ште познаете, че има три части: Африка и Азия, които са скачени съ единъ малкъ провлакъ, и Европа, която е най-малка часть на свѣтътъ. Жители ти на Европа, както знаете, распространаватъ сега образование то и християнска та вѣра по всичко то земно кълбо.

И три тѣ части на Старий Свѣтъ: Европа, Азия и Африка, окръжаватъ единъ доста голѣмъ заливъ отъ Атлантическия океанъ, който се нарича Сръдиземно море. На сегашне време тако-речи по всичкиа Европа живѣятъ образовани людие, а въ другити части на свѣтътъ има оште много диваци; нѣ прѣди двѣ тисещти години и въ Европа образовани народи имало само на югъ, по брѣгове ти на Сръдиземно море, а камъ сѣверъ живѣли диви и необразовани племена, които не отбирали нито отъ търговина, нито отъ наука, нито отъ искусство.

На една часть отъ азиатскій брѣгъ на Сръдиземно море живѣли финикиане, единъ малкъ народъ, нѣ прѣдприимливъ, който най-напрѣдъ се е научилъ да прави хубави кораби; той въртѣлъ и голѣма търговина, затова се и пушталъ на далечно морско пътоване. Казоватъ, че финикиане ти, по заповѣдъ на единъ египетскій царь, дору обиколили по морю Африка; а това нѣшто, споредъ тогавашни ти познания на людие ти, било необикновенъ и смѣлъ подвигъ, защото слѣдъ финикиане ти много време ни единъ другъ народъ не се е напалъ на такъво пътоване. На африканскій брѣгъ, тамъ, дѣто тече една голѣма рѣка Нилъ, живѣли египтѣне, и той единъ доста уменъ народъ, нѣ не обичалъ да пътова по морю. Под-нататкъ камъ западъ, на африканскій брѣгъ живѣли картагенѣне, на които прѣдѣди ти дошли отъ Финикия. Картагенѣне ти били, както и прѣдѣди ни имъ, търговскій народъ и на онова време пътовали доста